

Отзыв

официального оппонента на диссертационную работу Мамадсалимова Насима Абдулазизовича на тему «Периодическая печать Горно – Бадахшанской автономной области Республики Таджикистан в 1925-2017 гг. (исторический аспект)» на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

Возникновение и развитие периодической печати в Горно-Бадахшанской автономной области Таджикской ССР в советский период неразрывно связана с дружественной бескорыстной помощью, которую оказали национальные республики СССР Таджикистану. Своё дальнейшее развитие периодическая печать ГБАО продолжает и в период независимости Республики Таджикистана (с 1992 года - по настоящее время). Избранная диссертантом тема исследования, впервые комплексно исследует данную проблему, начиная с середины 20-х годов прошлого века до 2017 года.

Происходившие коренные перемены в социально-экономической жизни молодой советской республики во многом тесно связаны с развитием местной периодической печати, включая территорию горного Памира, которая является неотъемлемой частью Таджикистана. Население ГБАО разговаривает на восьми местных языках, которые являются исторической ветвью древних персидских языков. Носители данных языков общаются между собой на таджикском языке. В связи с этим Правительство Республики Таджикистан уделяет особое внимание дальнейшему развитию культурной жизни региона, в том числе в сфере образования и средств массовой информации.

Избранная диссертантом тема исследования, является актуальной, так как обобщает историю становления и развития периодической печати в ГБАО со дня создания автономной области до 2017 года. Диссертационная работа исследует и обобщает ранее неизвестные события и факты деятельности периодической печати горного края – ГБАО Республики Таджикистан. Исходя из этого, научная актуальность исследования связана с

изучением трансформации общественного сознания, отражением которой является периодическая печать и относится к одному из современных направлений исторической науки, и вписываясь в такие области исторических исследовательских практик, как культурная и интеллектуальная история. В их контексте пресса выступает значимым историческим объектом, который, с одной стороны, может служить индикатором общественного сознания, а с другой, выступает важным инструментом его формирования.

Диссертация состоит из введения, трёх глав, семи параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы, и приложений.

Во введении, обосновывается актуальность и научная значимость избранной темы, её практическое значение для исторической науки. Диссертант даёт подробный анализ трудов учёных исследовавших историю Памира по всем направлениям и периодам исторической науки. Исходя из того, что периодическая печать ГБАО ранее не изучалась как отдельная сфера в исторической науке, во введении подробно исследовано развитие печатных органов в историческом контексте, детально указывая на их взаимосвязь с другими событиями времени.

Для осуществления поставленной задачи диссертанту пришлось столкнуться с некоторыми сложностями. Ввиду того, что избранная тема не нашла должного всестороннего отражения в научных исследованиях и литературе, соискателю пришлось просмотреть, творчески осмыслить и использовать в своей диссертационной работе законодательные и нормативные акты Республики Таджикистан, Постановления Правительств Таджикской ССР и Республики Таджикистан, государственные и ведомственные архивные документы, статистические материалы. Перечисленные источники позволили соискателю творчески проанализировать состояние СМИ в целом и деятельность периодической печати ГБАО, историческую динамику, характер функций и специфику

развития печати в контексте политических и социально-экономических процессов в исследуемые годы.

Научная новизна диссертации состоит в том, что она представляет собой первое обобщающее исследование системного и комплексного анализа социально-экономического и политического развития таджикского народа в связи со становлением, развитием и современным состоянием периодической печати ГБАО Республики Таджикистан за 1925-2017 гг. Выводы автора могут быть использованы в деле улучшения деятельности периодической печати области в условиях изменяющихся требований к СМИ.

В диссертации, автор провёл анализ изданной научной литературы и публикаций, дана объективная характеристика содержания литературы по исследуемой теме.

В первой главе - «Социально-экономическое и политическое положение таджикского народа и становление её периодической печати», которая состоит из двух взаимосвязанных параграфов (См. стр. 18-49 диссертации), обстоятельно и аргументировано освещаются политические предпосылки создания периодической печати в Таджикистане и её влияния на жизнь трудящихся Памира, а также история образования ГБАО и начало культурных преобразований в регионе (1924 –1930гг.). На основе архивных документов, научных источников и литературы, данных статистических материалов, диссертантом раскрываются основные этапы становления Горно-Бадахшанской автономной области Таджикской ССР, начало культурных преобразований в крае и освещаются политические предпосылки создания периодической печати республики, её влияние на жизнь трудящихся горного Памира.

Во второй главе диссертации - «Становление и развитие периодической печати в Горно-Бадахшанской автономной области Республики Таджикистана (1930 – 1991гг.) », которая состоит из трёх параграфов (См. с. 50-110 диссертации) освещаются следующие вопросы: первое - становление

периодической печати в ГБАО и её влияние в социально - экономические преобразования на Памире, второе - вклад периодической печати ГБАО в военно-патриотическом воспитании населения в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.) и третье - роль периодической печати в дальнейшем развитии культурной жизни и роста благосостояния ГБАО Республики Таджикистан.

В данной главе диссертант на основе анализа первоисточников и научных публикаций освещает историю становления печатных периодических изданий, подготовки журналистских кадров, раскрывает объективные трудности материального обеспечения редакций газет в первые годы становления отечественной периодической печати республики и ГБАО. В работе уделено внимание тематике публикаций периодических изданий по вопросам социально-экономических преобразований в горном Бадахшане, военно-патриотического воспитания населения в годы Великой Отечественной войны и вклад периодических изданий в развитии культурной жизни и освещении темы благосостояния жителей ГБАО в советский период развития республики.

В третьей главе диссертации – «Периодическая печать ГБАО Республики Таджикистан в условиях государственной независимости», которая состоит из двух взаимосвязанных параграфов (См. стр. 111-143 диссертации), в первой части главы обстоятельно освещаются проблемы трансформации творческой деятельности периодических изданий и издательского дела в ГБАО после приобретения независимости Республики Таджикистан. Диссертант, отмечая изменения, произошедшие в освещении политической, социально-экономической и культурной жизни республики в том числе, автономной области охарактеризовал основные направления деятельности редакций периодических изданий республики и ГБАО в сложный период гражданского противостояния 90-х годов, постконфликтного восстановления гражданского общества и современного развития Республики Таджикистан. Во второй части третьей главы

диссертации раскрывается деятельность государственных и независимых периодических изданий ГБАО по упрочению государственной независимости и развития гражданского общества в Республике Таджикистан. Автор отмечает, что с выходом закона «О печати и других средствах массовой информации» в декабре 1999 года изменилось отношение государственных органов к печатным изданиям. Была отменена цензура, и Таджикистан присоединился к международным правовым актам регулирующих права журналистов и работников средства массовой информации. Вместе с тем, раскрывая характерные изменения в структуре деятельности СМИ и периодических изданий, появления частных и общественных изданий НПО в области, диссертант отмечает, «что дорогая себестоимость издания печатной продукции на территории Горно-Бадахшанской автономной области вынуждает всех издателей книг и средств массовой организаций печатать свою продукцию за пределами области (в г. Душанбе). Такой подход в решении проблемы создаёт некоторые неудобства для читателей, поскольку газеты и журналы доставляются читателям с опозданием и напечатанные в них материалы теряют актуальность. Ещё большие убытки несёт экономика области поскольку, таким образом, экономика Горно-Бадахшанской автономной области теряет производство, рабочие места, налоги в местный бюджет и другие формы доходов от деятельности печатающих предприятий». (См. стр. 138 диссертации).

В заключении диссертант на основе сравнительного анализа различных источников и научной литературы выдвигает научно обоснованные и обобщённые итоги и выводы своего научного исследования.

Однако, несмотря на имеющиеся многочисленные достоинства работы, в диссертации обнаруживаются и отдельные недостатки, которые серьёзно не влияют на представленные выводы и результаты.

1. На наш взгляд, в заключении всех 3-х глав работы, диссертанту следовало бы более конкретно обобщить основополагающие выводы по содержанию глав и параграфов своего исследования.

2. В диссертации приведены достаточно много ссылок и статистических данных о СМИ и др. печатных изданий по республике, которые, на наш взгляд, следовало бы сократить, оставив только статистические данные по ГБАО.

3. В заключении диссертации, в пункте 6 заключения, на наш взгляд автор не вполне, аргументированно раскрывает конкретные объективные трудности в деятельности СМИ области и пути решения имеющихся проблем.

4. В Списке использованных источников и литературы диссертации в разделе «Научная литература» включены справочные сборники и материалы, которые на наш взгляд, следовало отнести в отдельный раздел «Сборники и справочные материалы».

5. В тексте диссертации и автореферате прослеживаются отдельные повторения, а также стилистические и грамматические погрешности, которые необходимо исправить.

Представленная диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне и свидетельствует о том, что он справился с целью и поставленной задачей. Диссертация написана в логичной последовательности и отличается соблюдением всех требований инструкции ВАК РФ. Автореферат диссертации отвечает содержанию работы.

Диссертационная работа отвечает всем требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор, Мамадсалимов Насим Абдулазизович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доцент кафедры всеобщей истории
Российско-Таджикского (Славянского) университета
кандидат исторических наук
г. Душанбе, РТСУ, ул. М. Турсунзаде 30
«15» апреля 2020 г.

